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2 MATIK

Drahí ľudia a iní čítajúci tvori,
Veľká Noc je už za nami, dobré jedlo, oblievačka a šibačka sú už len v našich
spomienkach. O prázdninách už ani nehovoriac. Vy však nezúfajte! Je tu pre

Vás ďalšie číslo MATIKa a s ním aj vaše opravené riešenia, vzoráky
a poradie prvej série. Tak hor sa do počítania tej druhej.

Vaši vedúci MATIKa

Ako bude
TMM RozmyÂsÏl'al si niekedy nad tyÂm, ako buduÂ reagovat' tvoji rodicÏia, ked' im
poviesÏ, zÏe cez praÂzdniny chcesÏ õÂst' na matematickyÂ taÂbor?
Podl'a naÂs suÂ 4 zaÂkladneÂ typy odpovedõÂ::

a) EfektõÂvna,
º
Super! PribalõÂme ti aj suÂrodencov :Dª

b) Zacyklenie,
º
SpyÂtaj sa Mamky/Ocka (skraÂtka toho druheÂho).ª Samozrejme,

ten bude reagovat' rovnako.

c) VyÂsluch,
º
Kedy to je? Kde? Kto kazÏdyÂ ide? CÏo tam budesÏ robit'?. . . ª O pol

hodinu neskoÃr.
º
Kde sa treba prihlaÂsit'? VyplnõÂsÏ si to saÂm?ª

d) Doplnok, inaÂ odpoved' koncÏiaca vyplnÏovanõÂm prihlaÂsÏky (moÃzÏesÏ sa s nami
o nÏu podelit').

KtoraÂ z nich je spraÂvna? To musõÂsÏ zistit' saÂm. EsÏte predtyÂm si vsÏak pozri nejakeÂ info
na straÂnke http://strom.sk/tabory/ (nech si pripravenyÂ, ak naÂhodou nastane
mozÏnost' c)). Ak nemaÂsÏ cÏas pozriet' si straÂnku, tak ti prezradõÂme odpovede asponÏ
na prveÂ sÏtyri otaÂzky vyÂsluchu:
TaÂbor MladyÂch Matematikov bude 16. - 23. augusta v RS JuÂlius (pri VysÏnej Sla-
nej). IduÂ tam oÃsmi veduÂci a kopa uÂcÏastnõÂkov, ktorõÂ buduÂ v d'alsÏom sÏkolskom roku
siedmaci ZSÏ azÏ druhaÂci SSÏ. BudesÏ tam robit' zhruba to, cÏo na suÂstredku ± sÏportovat',
hrat' hry, zabaÂvat' sa a dozviesÏ sa aj niecÏo zaujõÂmaveÂ z matematiky. Tak na cÏo esÏte
cÏakaÂsÏ? Chod' sa spyÂtat'! TesÏõÂme sa na teba.
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Vzorové riešenia 1. série úloh

1 opravoval Peter Kovács
najkrajšie riešenia: Viki Brezinová, Tomáš Chovančák, Benjo Mravec

• 47 riešení

Zadanie Mat'o maÂ sÏtyri priehradky s peniazmi. Vie, zÏe spolu tam maÂ 45 eur,
no nepamaÈtaÂ si presneÂ sumy. VsÏimol si vsÏak, zÏe ak by do prvej priehradky pridal
2 euraÂ, z druhej vybral 2 euraÂ, v tretej by zdvojnaÂsobil pocÏet eur a nakoniec by
odobral polovicu eur zo sÏtvrtej priehradky, mal by v kazÏdej priehradke rovnakyÂ
obnos penÏazõÂ. Bol takyÂ spokojnyÂ so svojõÂm objavom, zÏe sa mu od sÏt'astia podarilo
prevrhnuÂt' vsÏetky sÏtyri priehradky. PomoÃzÏte Mat'ovi zistit', kol'ko eur bolo na za-
cÏiatku v kazÏdej z priehradiek. NaÂjdite vsÏetky riesÏenia a nezabudnite svoju odpoved'

zdvoÃvodnit'.

VzoroveÂ riesÏenie

Vieme, zÏe na zacÏiatku bol suÂcÏet suÂm v priehradkaÂch 45 eur. Po vykonanõÂ vsÏetkyÂch
uÂkonov mal Mat'o v priehradkaÂch rovnakyÂ pocÏet eur, oznacÏme ho x. Zo zadania
vieme:

1. priehradka: x − 2

2. priehradka: x+ 2

3. priehradka: x

2

4. priehradka: 2x

Ked'zÏe vieme, zÏe suÂcÏet poÃvodnyÂch priehradok bol 45 eur, tak platõÂ:

(x − 2) + (x+ 2) +
( x

2

)
+ (2x) = 45,

4.5 · x = 45,

x = 10.

Teraz uzÏ vieme, zÏe na konci mal v kazÏdej priehradke 10 eur. SpaÈtne pomocou
rovnõÂc vypocÏõÂtame poÃvodneÂ sumy v priehradkaÂch. Vyjde naÂm 8, 12, 5, 20. Netreba
zabudnuÂt' urobit' skuÂsÏku: 8 + 12 + 5 + 20 = 45. SkuÂsÏka vysÏla. Nakoniec je esÏte
vhodneÂ spomenuÂt', zÏe uÂloha budemat' len jedno riesÏenie, ked'zÏe touto rovnicou sme
zohl'adnili vsÏetky mozÏnosti (bola to rovnicÏka, z ktorej naÂm vysÏlo jedno riesÏenie,
takzÏe zÏiadne ineÂ riesÏenia to mat' nebude).

KomentaÂr VaÈcÏsÏina z vaÂs dospela ku spraÂvnemu riesÏeniu, treba si vsÏak daÂvat'
pozor na to, zÏe po vyriesÏenõÂ treba urobit' skuÂsÏku. TaktiezÏ, ak ste nasÏli jedno riesÏenie,
bolo treba zdoÃvodnit', precÏo je jedineÂ. NiektorõÂ sa pokuÂsili vypõÂsat' paÂr mozÏnostõÂ
a dospeli k vyÂsledku experimentaÂlne. TyÂmto spoÃsobom vaÂm ale mohli uniknuÂt'
niektoreÂ mozÏnosti, hlavne desatinneÂ cÏõÂsla.
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2 opravovali Juro Jursa a Matúš Hlaváčik
najkrajšie riešenie: Martin Mihálik

• 50 riešení

Zadanie StromaÂci sa vybrali na vyÂlet. Na kraji lesa stretli lovca, ktoryÂ chcel chytit'
sedem zvierat: medved'a, geparda, zajaca, lõÂsÏku, tigra, vlka a rysa. Nevedel vsÏak,
kol'ko klietok musõÂ na zvierataÂ pripravit', pretozÏe medved' by zozÏral lõÂsÏku a vlka,
vlk by zozÏral zajaca a lõÂsÏku, gepard moÃzÏe zozÏrat' rysa, tigra a zajaca, rys raÂd lovõÂ
zajace, tiger by mohol zozÏrat' lõÂsÏku a zajaca a lõÂsÏka by ulovila zajaca, keby sa dostali
do spolocÏnej klietky. A esÏte k tomu zajac je alergickyÂ na medvediu srst'. PomoÃzÏte
lovcovi vypocÏõÂtat', kol'ko najmenej klietok musõÂ pripravit' a vysvetlite precÏo.

VzoroveÂ riesÏenie

Ked' sa pozrieme na vzt'ahy medzi zvieratami, tak si moÃzÏeme vsÏimnuÂt' jednu zau-
jõÂmavuÂ sÏtvoricu ± zajac, vlk, lõÂsÏka a medved'. V zÏiadnom prõÂpade nemoÃzÏeme l'ubo-
vol'neÂ dve z tyÂchto zvierat dat' spolu do jednej klietky, lebo sa neznaÂsÏajuÂ vsÏetky
navzaÂjom. Tu uzÏ moÃzÏeme vidiet', zÏe naÂm treba asponÏ sÏtyri klietky, nie menej. Teraz
treba zistit', cÏi sa do tyÂch sÏtyroch klietok reaÂlne dajuÂ dopasovat' zvysÏneÂ zvierataÂ.
DaÂ sa to, a to naprõÂklad tak, zÏe tiger a rys poÃjdu k medved'ovi a gepard k lõÂsÏke.

KomentaÂr VsÏetci ste mali spraÂvny vyÂsledok, no mnohyÂm z vaÂs chyÂbalo zdoÃvod-
nenie, zÏe sa to skutocÏne nedaÂ na menej ako 4 klietky, o cÏom svedcÏõÂ vel'a slabo
obodovanyÂch riesÏenõÂ. NiektorõÂ z vaÂs raÂtali s predpokladom, zÏe cÏõÂm vaÈcÏsÏie sku-
piny zvierat vytvorõÂme, tak tyÂm menej klietok naÂm bude treba. To vsÏak nemusõÂ
vzÏdy platit', pretozÏe naprõÂklad 6 l'udõÂ vieme rozdelit' na skupinu sÏtyroch a dvoch
samostatnyÂch jedincov, alebo na dve trojice (pri urcÏitom stanovenõÂ podmienok
skupinkovania). Aj ked' sme v prvej mozÏnosti vytvorili vel'kuÂ skupinu, rozdelili
sme ich azÏ do troch skupõÂn, pricÏom v druhej mozÏnosti to sõÂce boli mensÏie skupiny,
no iba dve.
TaktiezÏ si dajte pozor na to, zÏe ak idete skuÂsÏat' vsÏetky mozÏnosti, tak ich skutocÏne
vyskuÂsÏajte vsÏetky, pretozÏe ak vaÂm ostane cÏo i len jedna mozÏnost', na ktoruÂ ste si
nespomenuli, tak sa moÃzÏe stat', zÏe praÂve taÂ jedna maÂ inyÂ vyÂsledok ako ostatneÂ,
cÏo znamenaÂ, zÏe vasÏe zdoÃvodnenie je neuÂplneÂ.

3 opravovali Kristin Mišlanová a Žanetka Semanišinová
najkrajšie riešenie: Frederik Ténai

• 43 riešení

Zadanie JozÏi oslavoval svoje narodeniny. Na otaÂzku
º
KtoreÂ?ª Mat'ovi odpovedal,

zÏe ked' obaja ku svojmu veku pricÏõÂtajuÂ cifernyÂ suÂcÏet svojho veku, tak im vyjde to
isteÂ 2-ciferneÂ cÏõÂslo. MoÃzÏe byt' JozÏi starsÏõÂ ako Mat'o? Ak aÂno, maximaÂlne o kol'ko
rokov?

VzoroveÂ riesÏenie

JozÏi ani Mat'o nemoÃzÏu mat' troj a viac cifernyÂ vek, pretozÏe ak ho esÏte zvaÈcÏsÏõÂme
o cifernyÂ suÂcÏet tohto veku, maÂme dostat' dvojciferneÂ cÏõÂslo. OznacÏme JozÏiho vek
ab a Mat'ov vek xy, kde pripuÂsÏt'ame aj jednocifernyÂ vek (teda a aj x moÃzÏu byt' 0).
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Tieto veky si v rozvinutom zaÂpise v desiatkovej suÂstave vieme napõÂsat' ako 10a+ b

a 10x+ y, ku ktoryÂm ked' priraÂtame ich ciferneÂ suÂcÏty, tak dostaneme dve rovnakeÂ
cÏõÂsla. Vieme teda zostavit' nasledovnuÂ rovnicu:

10a+ b+ a+ b = 10x+ y+ x+ y,

11a+ 2b = 11x+ 2y,

11a− 11x = 2y− 2b,

11(a− x) = 2(y− b).

V zaÂtvorkaÂch na l'avej a pravej strane maÂme vzÏdy rozdiel dvoch ci®er. NajmensÏia
cifra, ktoraÂ existuje je 0, najvaÈcÏsÏia je 9, takzÏe tieto rozdiely v zaÂtvorkaÂch moÃzÏu byt'
najviac 9 − 0 = 9 a najmenej 0 − 9 = −9 a samozrejme vsÏetky celeÂ cÏõÂsla medzi
tyÂm.

L'avaÂ strana rovnice teda moÃzÏe nadobuÂdat' hodnoty 0, 11, 22, 33, 44, 55, 66, 77,
88, 99 a tie vsÏetky aj s opacÏnyÂm znamienkom.

PravaÂ strana rovnice moÃzÏe nadobuÂdat' hodnoty 0, 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18
a tie isteÂ aj s opacÏnyÂm znamienkom.

VidõÂme, zÏe jedinyÂ prõÂpad, kedy sa tieto dve strany moÃzÏu rovnat', je, ked' suÂ rovneÂ
0, takzÏe a − x = 0 a y − b = 0. Vtedy vsÏak a = x a b = y, takzÏe cÏõÂsla ab a xy suÂ
rovnakeÂ a Mat'o a JozÏi suÂ rovnako starõÂ.

Z toho vidõÂme, zÏe jedinyÂ prõÂpad, ktoryÂ moÃzÏe pri zadanyÂch podmienkach v uÂlohe
nastat', je, zÏe ich veky suÂ rovnakeÂ, JozÏi teda nemoÃzÏe byt' starsÏõÂ nezÏ Mat'o.

KomentaÂr UÂloha nebola tak naÂrocÏnaÂ, o cÏom svedcÏõÂ aj mnoho vysoko obodo-
vanyÂch riesÏenõÂ. NajlepsÏie obstaÂli tõÂ, ktoryÂm sa podarilo si zostavit' nejakuÂ vhodnuÂ
formu rovnice, kde sa uzÏ l'ahko dalo vidiet' riesÏenie. MnohõÂ z vaÂs sa snazÏili s uÂlohou
popasovat' uÂvahami a vsÏimli si, zÏe pocÏet desiatok vo vekoch musõÂmat' rovnakuÂ pa-
ritu, bolo to vsÏak treba riadne odoÃvodnit', a to esÏte staÂle nestacÏilo na plnohodnotneÂ
riesÏenie. NasledujuÂce uÂvahy sa vaÈcÏsÏinou snazÏili vysvetlit', precÏo rozdiel medzi tyÂmi
vekmi bude privel'kyÂ, aby sa dal vyrovnat' cifernyÂm suÂcÏtom, ale maÂlokomu sa to
podarilo naozaj korektne vysvetlit'. TaÂto uÂloha priala aj skuÂsÏajuÂcim, ktorõÂ zõÂskali
vysokyÂ pocÏet bodov, pokial' vyskuÂsÏali vsÏetky cÏõÂsla do 99, tõÂ zvysÏnõÂ cÏasto stratili bod
preto, lebo pri skuÂsÏanõÂ je okrem systeÂmu skuÂsÏania podstatneÂ aj spraÂvne zdoÃvod-
neneÂ ohranicÏenie skuÂsÏanyÂch cÏõÂsel.

4 opravovali Verča Schmidtová a Dorot Jarošová

najkrajšie riešenia: Martin Števko, Martin Mičko
• 39 riešení

Zadanie StoÃl mal tvar lichobezÏnõÂka. Mat'o si jeho rohy oznacÏil ABCD (so zaÂklad-
nÏami AB a CD), aby sa mu jednoduchsÏie pocÏõÂtalo. Z manuaÂlu na zostrojenie stola
vycÏõÂtal, zÏe |CD| = 3 a |DA| = 5. TiezÏ dnes pri debate prisÏli na to, zÏe do uhla CDA

napchajuÂ presne dvakraÂt viac smotanovyÂch rezov ako do uhla ABC (2|^ABC| =
= |^CDA|). Teraz potreboval vediet' uzÏ iba dlÂzÏku jednej strany, a to AB. PomoÃzÏte
mu ju zistit'.
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VzoroveÂ riesÏenie

Najprv nakreslõÂme cÏo najvsÏeobecnejsÏõÂ lichobezÏnõÂk, ktoryÂ by vyhovoval zadaniu.

A B

CD

X

β
β

β

5

3

Potom donÏho dokreslõÂme os uhla ADC a jej priesecÏnõÂk s uÂsecÏkou AB oznacÏme X. Os
uhla je priamka, ktoraÂ rozdelõÂ danyÂ uhol na dva
rovnako vel'keÂ uhly, teda |^ADX| = |^XDC| =
= β. TaÂto os naÂm rozdelila lichobezÏnõÂk na troj-
uholnõÂk ADX a sÏtvoruholnõÂk XBCD.

Ked'zÏe podl'a zadania 2|^ABC| = |^CDA| =
= 2 · β, tak |^ABC| = |^XDC| = β. Protil'ahleÂ
uhly v sÏtvoruholnõÂku XBCD sa rovnajuÂ (suÂ to β)
a XB||CD (ked'zÏe ABCD je lichobezÏnõÂk), preto je
XBCD rovnobezÏnõÂk. Strany BC a XD suÂ teda rovnobezÏneÂ a |^XBC| = |^AXD| = β,
ked'zÏe ide o suÂhlasneÂ uhly (kto tento pojem nepoznaÂ, skuÂste si to odvodit' cez uhly
v rovnobezÏnõÂku).

CÏo teda vieme?

• TrojuholnõÂk ADX je rovnoramennyÂ so zaÂkladnÏou DX (lebo |^ADX| = |^AXD| =
= β, preto |AD| = |AX| = 5.

• SÏtvoruholnõÂk XBCD je rovnobezÏnõÂk, preto |XB| = |CD| = 3 (lebo protil'ahleÂ strany
sa rovnajuÂ).

A B

CD

X

β
β

ββ

5

5

3

3

DlÂzÏka strany AB je |AB| = |AX|+ |XB| = 5+ 3 = 8 (ked'zÏe X lezÏõÂ na AB).

KomentaÂr TaÂto uÂloha maÂ samozrejme viac ako jedno pekneÂ riesÏenie a cÏo naÂs
potesÏilo, bolo, zÏe sa to roÃznymi riesÏeniami uÂplne hemzÏilo, aj ked' si boli vsÏetky
vlastne vel'mi podobneÂ. VaÈcÏsÏina z vaÂs vyriesÏila uÂlohu s uÂplnou l'ahkost'ou, tõÂmenej
precõÂzni vsÏak z cÏasu na cÏas zabudli niecÏo odoÃvodnit', a tak postraÂcali bodõÂky. NasÏli
sa aj takõÂ, cÏo uÂlohu vyriesÏili alebo narysovali iba pre jeden konkreÂtny prõÂpad.
Hlavne tyÂm je urcÏeneÂ toto vzoroveÂ riesÏenie, aby sa z neho poucÏili do buduÂcna,
lebo vMATIKu ocenÏujeme praÂve takeÂto vsÏeobecne dokaÂzaneÂ riesÏenia.

5 opravovali Henka Micheľová a Rišo Trembecký
najkrajšie riešenie: Michal Masrna

• 43 riešení

Zadanie AkyÂ najvaÈcÏsÏõÂ pocÏet ®guÂrok je mozÏneÂ rozostavit' na jednotliveÂ polõÂcÏka
hracej dosky tvaru ako na obraÂzku tak, aby v zÏiadnom sÏikmom rade neboli ®-
guÂrkami obsadeneÂ zÏiadne tri susedneÂ polõÂcÏka? (SÏikmyÂm radom rozumieme takuÂ
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skupinu polõÂcÏok, ktoryÂch uhlopriecÏky jedneÂho z oboch smerov lezÏia na jednej
priamke.)

VzoroveÂ riesÏenie

MriezÏku zo zadania si vyfarbõÂme ako sÏachovnicu dvoma farbami (ako na obraÂzku).

Ak sa pozrieme na cÏierne polõÂcÏka, tak vidõÂme, zÏe diagonaÂly z pra-
veÂho horneÂho rohu do l'aveÂho dolneÂho rohu suÂ tvoreneÂ praÂve troma
polõÂcÏkami. Vieme, zÏe zÏiadne tri po sebe iduÂce polõÂcÏka na diagonaÂle
nemoÃzÏu byt' obsadeneÂ ®guÂrkou. Teda v zÏiadnej 3-polõÂcÏkovej dia-
gonaÂle sa nesmuÂ nachaÂdzat' tri ®guÂrky. Preto v kazÏdej buduÂ ma-
ximaÂlne dve. TakeÂto 3-polõÂcÏkoveÂ diagonaÂly cÏiernej farby suÂ praÂve

sÏtyri. Z toho naÂm vyplyÂva, zÏe na cÏierne polõÂcÏka by sme teoreticky mohli dat' maxi-
maÂlne 2 · 4 = 8 ®guÂrok.

O bielych polõÂcÏkach vieme povedat' to isteÂ, ale 3-polõÂcÏkoveÂ diagonaÂly suÂ z l'aveÂho
horneÂho rohu do praveÂho dolneÂho rohu. Aj v tomto prõÂpade by sme na biele polõÂcÏka
mohli dat' najviac 8 ®guÂrok.

Dokopy vieme, zÏe na celyÂ plaÂnik vieme poukladat'maximaÂlne 16 ®guÂrok. Teraz uzÏ
len stacÏõÂ naÂjst' asponÏ jedno rozlozÏenie 16 ®guÂrok, ktoreÂ bude splÂnÏat' zadanie. Je to
naprõÂklad takeÂto:

KomentaÂr K spraÂvnemu vyÂsledku ste dospeli takmer vsÏetci. DoÃkaz toho, zÏe 16 ®-
guÂrok je naozaj maximum, vsÏak do dokonalosti doviedli iba niektorõÂ. VaÈcÏsÏina
z vaÂs sa snazÏila

º
optimalizovat'ª miesta, kde je vyÂhodneÂ (ne)polozÏit' ®guÂrky,

cÏi
º
maximalizovat'ª pocÏet ®guÂrok hned' na zacÏiatku, a tyÂm dokaÂzat', zÏe pre viac

sa to nedaÂ. V takomto type uÂloh je doÃlezÏiteÂ neukazovat', zÏe niecÏo platõÂ (neplatõÂ)
pre konkreÂtny prõÂpad, ale riesÏit' to vsÏeobecne (pre l'ubovol'neÂ rozostavenie ®guÂ-
rok ± nehl'adat' najlepsÏie/najhorsÏie pozõÂcie a pod.). VzÏdy si nezabudnite polozÏit'
otaÂzku:

º
Neexistuje ineÂ postavenie, kde moÃzÏem polozÏit' viac ®guÂrok?ª V nepo-

slednom rade, ked' prõÂdete na nejakeÂ riesÏenie, tak nezabuÂdajte na konci poukaÂzat'
aj na prõÂklad (v tomto prõÂpade to bolo konkreÂtne rozlozÏenie ®guÂrok), zÏe to vasÏe
riesÏenie naozaj vyhovuje.
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6 opravovali Dano Onduš a Aktka Krajčiová
najkrajšie riešenie: Martin Mihálik

• 45 riešení

Zadanie Mat'ovi sa snõÂva, zÏe na vecÏierok prisÏlo 2015 l'udõÂ (z nich jeden bol
kuÂzelnõÂk). Potom prisÏiel jeden novinaÂr, ktoryÂ hl'adal kuÂzelnõÂka. KuÂzelnõÂka nikto
nepoznal, ale kuÂzelnõÂk poznal kazÏdeÂho. NovinaÂr sa mohol opyÂtat' akeÂhokol'vek
cÏloveka, cÏi poznaÂ ineÂho cÏloveka. Ak sa opyÂtal, tak mu kazÏdyÂ odpovedal vzÏdy
pravdivo. Mat'o, nespokojnyÂ s nedostatkom probleÂmov vo svojom sne, sa saÂm seba
opyÂtal otaÂzku:

º
DokaÂzÏe vzÏdy novinaÂr naÂjst' kuÂzelnõÂka na menej ako 2015 otaÂzok?ª

PomoÃzÏte mu na nÏu odpovedat'. Nezabudnite svoju odpoved' zdoÃvodnit'.

VzoroveÂ riesÏenie

NovinaÂr sa mohol pyÂtat' l'udõÂ len to, cÏi poznajuÂ nejakeÂho ineÂho cÏloveka. OtaÂzka
musõÂ byt' polozÏenaÂ tak, zÏe sa pyÂta, cÏi poznajuÂ cÏloveka, na ktoreÂho ukaÂzÏe (teda
sa nemoÃzÏe pyÂtat', cÏi poznajuÂ nejakeÂho konkreÂtneho cÏloveka podl'a mena, a preto
naprõÂklad nemoÃzÏe byt'polozÏenaÂ otaÂzka, cÏi poznajuÂ kuÂzelnõÂka). Pri kazÏdej polozÏenej
otaÂzke sa daÂ odpovedat' iba aÂno alebo nie, vzÏdy pravdivo.

Ak dostaneme odpoved' aÂno, znamenaÂ to, zÏe cÏlovek, na ktoreÂho sme ukaÂzali, nie
je kuÂzelnõÂk, ked'zÏe ho niekto poznaÂ.

Ak dostaneme odpoved' nie, znamenaÂ to, zÏe cÏlovek, ktoreÂho sme sa pyÂtali, nie je
kuÂzelnõÂk, lebo niekoho nepoznaÂ.

Teda pri kazÏdej otaÂzke, ktoruÂ polozÏõÂme, vieme o jednom cÏloveku povedat', zÏe nie je
kuÂzelnõÂk. To znamenaÂ, zÏe ak (spraÂvne) polozÏõÂme 2014 otaÂzok, tak o 2014 l'ud'och
vieme povedat', zÏe nie suÂ kuÂzelnõÂci, teda nõÂm musõÂ byt' ten poslednyÂ.

Teraz uzÏ len treba naÂjst' spoÃsob, ako sa to tyÂchto l'udõÂ budeme pyÂtat'. Vhodnou
taktikou moÃzÏe byt' naprõÂklad vyÂber dvoch naÂhodnyÂch l'udõÂ. Ak cÏlovek 1 povie,
zÏe nejakeÂho ineÂho cÏloveka 2 poznaÂ (tak cÏlovek 2 nie je kuÂzelnõÂk), tak tohto nekuÂ-
zelnõÂka vyluÂcÏime (naprõÂklad posÏleme do inej miestnosti) a pyÂtame sa opaÈt' cÏloveka
1 na inyÂch l'udõÂ, azÏ kyÂm nenaÂjdeme niekoho, koho nepoznaÂ. Vtedy vyluÂcÏime cÏlo-

veka 1 (toho, ktoreÂho sme sa pyÂtali) a d'alej sa potom pyÂtame cÏloveka, na ktoreÂho
sme sa v predchaÂdzajuÂcej otaÂzke pyÂtali. Takto to budeme opakovat', azÏ pokyÂm naÂm
v miestnosti nezostane poslednyÂ cÏlovek (cÏlovek 1 bude vzÏdy ten, ktoreÂho sa pyÂ-
tame a cÏlovek 2 bude vzÏdy ten, na ktoreÂho sa pyÂtame). Ked'zÏe sa budeme pyÂtat' iba
nevyluÂcÏenyÂch l'udõÂ na inyÂch nevyluÂcÏenyÂch l'udõÂ (alebo jednoducho na tyÂch, ktorõÂ
v miestnosti zostali), tak nikoho nevyluÂcÏime dvakraÂt, teda platõÂ, zÏe na konci naÂm
po 2014 otaÂzkach ostane praÂve jeden cÏlovek, a ten musõÂ byt' kuÂzelnõÂk, ked'zÏe nikto
inyÂ nõÂm nemoÃzÏe byt'. ZaÂrovenÏ vieme, zÏe kuÂzelnõÂk na paÂrty urcÏite bol.

KomentaÂr Vel'a z vaÂs uÂlohu spraÂvne pochopilo aj vyriesÏilo, no cÏasto sa staÂ-
valo i zÏe ste zadanie nepochopili uÂplne spraÂvne. NajcÏastejsÏou chybou bolo, zÏe ste
klaÂdli otaÂzku

º
PoznaÂte kuÂzelnõÂka?ª . TakuÂto otaÂzku vsÏak klaÂst' nemoÃzÏeme (v tomto

prõÂpade bolo riesÏenie naozaj vel'mi jednoducheÂ), a preto vsÏetky takeÂto riesÏe-
nia dostali jeden bod. NiektorõÂ ukaÂzali riesÏenia, kde bolo poznanie vzaÂjomneÂ,
alebo sa poznali vsÏetci, cÏi nikto, to vsÏak nie je ani z d'aleka kompletnyÂ doÃkaz.
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V prõÂpade, zÏe vaÂm hocicÏo v zadanõÂ nie je jasneÂ, nevaÂhajte sa spyÂtat' na foÂre
http://matik.strom.sk/forum.php, kde bola vaÈcÏsÏina z tyÂchto otaÂzok zod-
povedanaÂ.

Zadania 2. série úloh
Úlohy pošlite najneskôr 27. apríla 2015

Tieto uÂlohy aj s prõÂbehom naÂjdete na straÂnke http://matik.strom.sk/zadania.php

alebo v minulom cÏõÂsle vaÂsÏho cÏasopisu.

UÂloha 1.
º
KoÂd od tvojho bytu je jednoduchyÂ. Nepoviem ti vsÏak, akyÂ je dlhyÂ. Poviem

ti len, zÏe tento koÂd je najmensÏie prirodzeneÂ cÏõÂslo, ktoreÂho suÂcÏin ci®er je rovnyÂ
presne 600.ª PomoÃzÏte Mat'ovi naÂjst' toto cÏõÂslo.

UÂloha 2. Nech a, b, c suÂ dlÂzÏky straÂn trojuholnõÂka ABC. DlÂzÏku vyÂsÏky spustenej
z vrcholu C oznacÏme v. Je pravda, zÏe vzÏdy existuje trojuholnõÂk so stranami dlÂzÏok
v, c+ v, a+ b? Vysvetli precÏo.

UÂloha 3. JozÏko si põÂsÏe do zosÏita cÏõÂsla. Najprv napõÂsal nejakeÂ dve a kazÏdeÂ d'alsÏie,
ktoreÂ napõÂsal, dostal tak, zÏe od posledneÂho napõÂsaneÂho cÏõÂsla odcÏõÂtal predposledneÂ.
SuÂcÏet prvyÂch 51 cÏõÂsel, ktoreÂ napõÂsal, bol 42. AkeÂ bolo 8. cÏõÂslo, ktoreÂ JozÏko napõÂsal?

UÂloha 4. Stretli sa 6-bodkoveÂ a 4-bodkoveÂ lienky (7-bodkoveÂ neboli pozvaneÂ). 6-
bodkoveÂ lienky vzÏdy hovoria pravdu, 4-bodkoveÂ vzÏdy klamuÂ. PrvaÂ lienka povedala:

º
KazÏdaÂ z naÂs maÂ rovnakyÂ pocÏet bodiekª . DruhaÂ lienka povedala:

º
VsÏetky lienky,

cÏo suÂ tu, majuÂ spolu 26 bodiekª . Tretia lienka povedala:
º
VsÏetky lienky, cÏo suÂ tu,

majuÂ spolu 30 bodiekª . VsÏetky ostatneÂ lienky povedali, zÏe praÂve jedna z tyÂchto
troch lienok hovorila pravdu. Kol'ko 4-bodkovyÂch a kol'ko 6-bodkovyÂch lienok sa
stretlo?

UÂloha 5. Ihrisko malo tvar obdlÂzÏnika (ABCD). V strede strany DA bolo vedierko
(V) a v strede strany CD boli hrablicÏky (H). V priesecÏnõÂku uÂsecÏiek HA a CV bola
zapichnutaÂ lopatka (L). Deti sa haÂdali o tom, kol'ko kraÂt je Jurkova strana vaÈcÏsÏia
alebo mensÏia ako Pet'kova. Jurko mal ihrisko vymedzeneÂ bodmi ABCL a Pet'ko zasa
HDVL. PomoÃzÏte det'om zistit', akyÂ je pomer obsahov ich ihrõÂsk.

UÂloha 6. Fast food maÂ ponuku jedaÂl od cÏõÂsla 1 do 47 000. Ja som si objednal takeÂ
jedlaÂ, ktoryÂch cÏõÂsla isÏli po sebe a ich suÂcÏet bol 15 015. ObjednaÂvku ale musõÂsÏ dikto-
vat' od najmensÏieho cÏõÂsla po najvaÈcÏsÏie. Kol'kyÂmi spoÃsobmi som si mohol objednat'
jedlaÂ?
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Poradie po 1.sérii
PS je suÂcÏet bodov za predchaÂdzajuÂce seÂrie, 1±6 suÂ body za jednotliveÂ uÂlohy a CS

je celkovyÂ suÂcÏet bodov.

Poradie Meno Trieda Škola PS 1 2 3 4 5 6 CS

1. – 5. Matej Hanus 8. A ZKro4KE 0 9 9 9 9 8 9 54
Samuel Krajči Kvarta GAlejKE 0 9 9 9 9 9 9 54
Michal Masrna 8. B ZKro4KE 0 9 9 7 9 9 9 54
Soňa Špakovská 7. C ZTomKe 0 9 9 9 9 9 9 54
Martin Števko Kvarta GAlejKE 0 9 9 9 9 9 9 54

6. – 8. Frederik Ténai 7. B ZAngeKE 0 8 9 9 9 - 9 53
Samuel Banas Sekunda GSNP PN 0 8 9 9 9 - 9 53
Martin Mihálik Kvarta GAlejKE 0 8 9 9 9 9 9 53

9. Tomáš Chovančák 8. B ZKro4KE 0 9 9 8 9 4 9 52
10. Róbert Sabovčík 8. ZKro4KE 0 8 9 8 9 8 1 50

11. – 12. Norbert Micheľ 7. A ZKro4KE 0 8 9 8 5 0 9 48
Gabriela Genčiová 7. B ZKro4KE 0 8 9 8 7 7 3 48

13. – 14. Lujza Milotová 7. A ZBrusKE 0 4 6 9 9 4 9 46
Klára Hricová 7. ZKro4KE 0 8 9 9 6 5 5 46

15. Viktória Brezinová Kvarta GAlejKE 0 9 9 9 - 9 9 45
16. – 17. Patrik Paľovčík 8. A ZKro4KE 0 9 9 9 - 4 9 44

Martin Melicher 9. A ZKro4KE 0 8 9 9 - 9 9 44
18. Filip Csonka Kvarta GAlejKE 0 8 9 4 8 4 9 42

19. – 21. Michaela Rusnáková Sekunda A GAlejKE 0 4 9 6 9 4 1 41
Simona Sabovčíková 7. B ZKro4KE 0 8 9 7 7 - 1 41
Radovan Lascsák 8. B ZKro4KE 0 - 9 6 9 4 9 41

22. Jakub Farbula Sekunda B GAlejKE 0 8 6 3 9 4 1 39
23. – 24. Samuel Chaba Kvarta GAlejKE 0 8 4 5 8 4 9 38

Tomáš Feciskanin Sekunda B GAlejKE 0 8 5 9 - 6 1 38
25. Martin Kánássy 7. B ZKro4KE 0 9 9 8 1 0 1 37

26. – 28. Nina Mizeráková II. OA GMudrPO 0 8 1 8 8 3 1 36
Vratislav Madáč Kvarta GAlejKE 0 9 7 7 8 5 - 36
Andrea Faguľová 8. A ZŠkolMG 0 9 3 8 9 4 1 36

29. Erik Berta Kvarta GAlejKE 0 8 9 3 8 7 - 35
30. – 31. Jonáš Suvák 9. A ZŠmerPO 0 9 9 2 9 4 1 34

Lenka Hake Sekunda B GAlejKE 0 4 6 1 2 4 9 34
32. Martin Mičko Kvarta GAlejKE 0 5 6 6 6 4 6 33

33. – 34. Dominika Nguyen Sekunda B GAlejKE 0 8 3 9 1 2 1 32
Michal Kolcun Sekunda A GAlejKE 0 4 4 8 4 4 2 32

35. – 36. Filip Tumidalský Sekunda B GAlejKE 0 8 3 7 1 4 1 31
Tomáš Miškov IV.OB GTr12KE 0 8 8 7 3 4 1 31

37. Martin Šalagovič Kvarta GAlejKE 0 6 6 - 6 6 6 30
38. Benjamín Mravec 8. B ZKro4KE 0 9 2 8 2 4 4 29
39. Martin Nemjo Sekunda A GAlejKE 0 4 3 1 8 4 1 28
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Poradie Meno Trieda Škola PS 1 2 3 4 5 6 CS

40. Soňa Liptáková 8. B ZKro4KE 0 8 4 1 - 4 8 26
41. Natália Péliová 7. ZJeleNH 0 8 2 0 2 3 1 24
42. Matúš Farkaš Sekunda A GAlejKE 0 9 4 - - - - 22

43. – 44. Martin Kuľka 8. ZSDrienov 0 9 1 - 3 3 4 21
Michal Vorobel II. OA GMudrPO 0 4 5 4 1 2 1 21

45. – 46. Dávid Erdödy Sekunda B GAlejKE 0 - 9 - 0 - 1 19
Michal Kavuľa 8. B ZKro4KE 0 9 2 - - 8 0 19

47. František Gábor 8. A ZKro4KE 0 - 1 8 - 3 - 12
48. Rebecca Mrvečková 7. B ZMartZA 0 1 1 - - 3 0 8
49. Matúš Hadžega Sekunda GAlejKE 0 1 1 1 - - - 4
50. Martin Polyácsko Sekunda B GAlejKE 0 1 1 - - - 0 3
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